

风行四十载

奋进新时代



平顶山市首届名中医合影



市领导到医院建设工地视察



著名心血管专家霍勇教授工作站在我市启动

团结奋斗创佳绩 锐意进取谱新篇

# 这十年，鹰城卫生健康事业成绩喜人

## 坚持增量提质，医疗卫生服务体系逐步健全

群众就医环境不断优化。2012年以来，我市全面加强市、县、乡、村四级医疗卫生基础设施建设，已建成和在建卫生健康项目92个，总投资115亿元；已建成投入使用项目新增床位1.74万张；每千人口床位达到7.29张，有效改善了群众看病就医条件。市第一人民医院新院区、市疾控中心、市卫生计生监督局、市职业病防治所搬进新址，市精神病医院、市传染病医院病房综合楼、市第二人民医院病房综合楼、郟县人民医院、鲁山县人民医院、鲁山县中医院等医疗卫生项目投入使用；建成107个基层发热门诊（哨点诊室），新建标准化村卫生室818个，进一步夯实了农村医疗卫生服务“网

底”。群众就医环境不断优化。2012年以来，我市全面加强市、县、乡、村四级医疗卫生基础设施建设，已建成和在建卫生健康项目92个，总投资115亿元；已建成投入使用项目新增床位1.74万张；每千人口床位达到7.29张，有效改善了群众看病就医条件。市第一人民医院新院区、市疾控中心、市卫生计生监督局、市职业病防治所搬进新址，市精神病医院、市传染病医院病房综合楼、市第二人民医院病房综合楼、郟县人民医院、鲁山县人民医院、鲁山县中医院等医疗卫生项目投入使用；建成107个基层发热门诊（哨点诊室），新建标准化村卫生室818个，进一步夯实了农村医疗卫生服务“网

底”。群众就医环境不断优化。2012年以来，我市全面加强市、县、乡、村四级医疗卫生基础设施建设，已建成和在建卫生健康项目92个，总投资115亿元；已建成投入使用项目新增床位1.74万张；每千人口床位达到7.29张，有效改善了群众看病就医条件。市第一人民医院新院区、市疾控中心、市卫生计生监督局、市职业病防治所搬进新址，市精神病医院、市传染病医院病房综合楼、市第二人民医院病房综合楼、郟县人民医院、鲁山县人民医院、鲁山县中医院等医疗卫生项目投入使用；建成107个基层发热门诊（哨点诊室），新建标准化村卫生室818个，进一步夯实了农村医疗卫生服务“网

底”。群众就医环境不断优化。2012年以来，我市全面加强市、县、乡、村四级医疗卫生基础设施建设，已建成和在建卫生健康项目92个，总投资115亿元；已建成投入使用项目新增床位1.74万张；每千人口床位达到7.29张，有效改善了群众看病就医条件。市第一人民医院新院区、市疾控中心、市卫生计生监督局、市职业病防治所搬进新址，市精神病医院、市传染病医院病房综合楼、市第二人民医院病房综合楼、郟县人民医院、鲁山县人民医院、鲁山县中医院等医疗卫生项目投入使用；建成107个基层发热门诊（哨点诊室），新建标准化村卫生室818个，进一步夯实了农村医疗卫生服务“网



“人民满意的公务员集体”奖牌

## 大力改革创新，人民群众健康获得感持续提升

医药卫生体制改革深入推进。为了让老百姓“看得上病、看得起病、看得好病”，10年来，市卫健委统筹推进医疗、医保、医药联动改革。公立医院改革稳步推进，打破药品耗材供应垄断，全面取消公立医院药品和耗材加成，药占比从40.17%逐步降低到32.42%，医务性服务占比从24.89%逐步提高到30.12%。国家基本药物制度持续巩固完善，全民基本医保制度逐步完善。紧密型县域医共体建设试点先行，全面完成，郟县作为国家试点县获国务院督查激励表彰。

群众看病就医更加方便快捷。创新推动

群众看病就医更加方便快捷。创新推动

群众看病就医更加方便快捷。创新推动

## 增进民生福祉，健康素养和健康水平切实提高

健康鹰城建设实施以来，全市健康水平持续提升，人均预期寿命增长到78.25岁，居民健康素养达到24.49%，城乡居民达到《国民体质测定标准》合格以上的人数比例为91.85%。

健康扶贫攻坚任务高质量完成。全面落实国家、省脱贫攻坚和健康扶贫的部署要求，深入推进健康扶贫，强化健康服务专项工作，如期实现贫困人口基本医保覆盖率、家庭医生签约服务率、贫困村卫生室和合格村医覆盖率“三个100%”，贫困人口医疗费用报销比例、县域内就诊率“两个90%”目标，47万因病致贫人口全部清零。大病专项救治病种扩大到30个，累计救治贫困大病患者8393名。率先在全省实行贫困人口医疗补充救助保险，建立“五道医疗保障线”，实现未参保贫困人口动态清零，支持贫困县改善医疗服务条件水平，有效降低因病致贫、因病返贫的风险。

疾病预防控制成效显著。疾病预防控制事关人民生命健康，事关公共卫生安全。10年来，我市深入开展慢病示范区建设工作，建成4个国家级、2个省级慢病综合防控示范区。结核病总体治疗到位率95.13%，学校结核病病例处置率100%。艾滋病自愿咨询检测和哨点监测力度不断加大。地方病防治有力有效，2018年我市消除疟疾，2020年我市消除碘缺乏病，鲁山县和叶县彻底控制饮水型地方性氟中毒。手

足口病、布病、霍乱、狂犬病等传染病的预防控制进一步加强，群众防病能力得到提高。

新冠肺炎疫情发生后，全市卫生健康系统作为疫情防控的主力军，持续筑牢基层防线、数字防线、卡口防线，大力推进疫苗接种、常态化核酸检测+场所码等工作，不断建立健全早发现、快扑灭的防控工作机制，最大限度减少疫情对社会大局稳定、正常生活秩序和经济社会发展的影响。

爱国卫生运动深入开展。全面贯彻“以人民健康为中心，政府主导，跨部门协作，全社会动员，预防为主，群防群控，依法科学治理，全民共建共享”新时期爱国卫生工作方针，完善常态化长效工作机制，强化与各部门之间的协调联动，建立起横向到边、纵向到底的责任体系，推动各项工作落地落实，2015年成功捧回“国家卫生城市”金字招牌，2018年顺利通过国家卫生城市复审，2021年又以805.1分的历史最高分通过国家卫生城市复审。

卫生系列化创建走在省前列，平顶山市实现省级以上卫生城市（县城）全覆盖。巩固和提升平顶山市国家卫生城市创建成果，推进国家卫生城市管理工作规范化、标准化、制度化，市政府出台《平顶山市国家卫生城市管理办法》《平顶山市深入开展爱国卫生运动实施方案》，推动全市爱国卫生运动深入开展，进一

步改善平顶山市人居环境。

“一老一小”健康服务供给增加。“一老一小”是社会普遍关注的重大民生问题，事关百姓福祉和民生事业高质量发展。随着人口老龄化逐步加深、三孩生育政策及配套支持措施的制定实施，我市加快“一老一小”设施布局建设，稳步扩大“一老一小”服务有效供给，提升服务质量，满足人民群众日益增长的高品质健康服务需求。

10年来，全市建成医养结合机构10家、三级中医院设置康复科比例达到100%，全市二级以上医疗机构为老年人开通就诊绿色通道。医养结合机构床位总数2067张，65岁及以上老年人健康管理率73.69%。市政府“两癌”“两筛”项目纳入重点民生实事，保障了妇女儿童健康，有效降低出生缺陷发生。推进3岁以下婴幼儿照护服务健康发展，完成备案托育机构27家，可提供托位2153个。

踏上新征程，扬帆再起航。市卫健委党组书记、主任李自召表示，人民健康幸福，事业发展进步，卫生健康系统使命在肩、责任重大。全市卫健系统将在市委、市政府的坚强领导下，敢于担当，勇于作为，坚定信心，争先创优，奋力开创健康鹰城建设新局面，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

（本报记者 王春霞/文 通讯员 于万兵/图）



全国紧密型县域医疗卫生共同体建设片区经验交流暨培训会在我市举行



巡回诊疗车开进郟县学楼镇小谢庄村



市一院大医献爱心活动现场



关爱孩子口腔健康

